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Сён ня ў На цы я наль ным гіс та рыч ным 
му зеі ад бу дзец ца прэ зен та цыя 
вы ні каў рэ стаў ра цыі рэд ка га 
му зей на га прад ме та 
ХVІІІ — па чат ку ХІХ ста год дзя — 
ар на та, які слу жыў адзен нем 
ка та ліц ка му свя та ру. Гэ та ста ла 
маг чы мым дзя ку ю чы гран ту 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у на ву цы, аду ка цыі, ахо ве зда роўя, 
куль ту ры.

Уні каль насць ар на та ў тым, што ён дэ ка ра ва ны шмат-
лі кі мі ўстаў ка мі з не каль кіх ві даў слуц кіх па ясоў. Але 
яго стан вы клі каў ня ма ла пы тан няў у му зей ных спе цы-
я ліс таў: шмат лі кія па шко джан ні і стра ты тка ні ны, за бру-
джан ні... На па чат ку зда ва ла ся, вяр нуць жыц цё гэ та му 
каш тоў на му пом ні ку ўжо не ўдас ца.

Атры маль нік гран та, які да зво ліў пра вес ці гэ тую кар-
пат лі вую ра бо ту, рэ стаў ра тар На цы я наль на га гіс та-
рыч на га му зея Воль га КА НАП ЛЁ ВА рас ка за ла:

— Во пыт рэ стаў ра цыі гэ тых пом ні каў бе ла рус ка га 
дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва ХVІІІ — ХІХ ста-
год дзяў свед чыць пра тое, што ў кож ным асоб ным вы-
пад ку яна ажыц цяў ля ец ца па ін ды ві ду аль най тэх на ло гіі. 
У ай чын най му зей най прак ты цы апі сан ні аль бо аб агуль-
нен ні пра цэ саў рэ стаў ра цыі слуц кіх па ясоў і ар на таў з іх 
фраг мен та мі не пра во дзі лі ся. Та му я пры ня ла ра шэн не 
пай сці па шля ху мі ні маль на га ўмя шан ня ў ма тэ ры яль-
ную струк ту ру му зей на га прад ме та.

Да пра цы рэ стаў ра тар пры сту пі ла толь кі пас ля пра-
хо джан ня ста жы роў кі ў Цэнт ры рэ стаў ра цыі імя Пра на са 
Гу дзі на са Мас тац ка га му зея Літ вы.

З-за вя лі кай коль кас ці страт і па шко джан няў быў 
пра ве дзе ны амаль поў ны дэ ман таж ар на та, пра дуб-
ля ва ны ўсе фраг мен ты з па ясоў на шоўк, ар нат на быў 
экс па зі цый ны вы гляд і з ця гам ча су зной дзе сваё мес ца 
на вы ста ве «Бе ла русь: ад ра джэн не ду хоў нас ці», а паз-
ней — у экс па зі цыі «Ста ра жыт ная Бе ла русь».

Удзель ні кі прэ зен та цыі змо гуць не толь кі ўба чыць 
ра ры тэт, яко му вяр ну лі но вае му зей нае жыц цё, аца ніць 
уз ро вень і якасць пра цы, але і з да па мо гай фо та здым-
каў пра са чыць асноў ныя эта пы яго ад наў лен ня, па чуць 
апо вед пра праб ле мы і пос пе хі ў гэ тай га лі не
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«ГЕ РОЙ УСІХ ЧА СОЎ»
Фран цыск Ска ры на — ге рой 

усіх ча соў на ша га на ро да. Сэн-
сам свай го жыц ця і дзей нас ці ён 
ба чыў тое, каб даць на ша му на-
ро ду Біб лію на род най мо ве. Гэ та 
ка ла саль ны ўчы нак — чац вёр тая 
Біб лія ў све це, на дру ка ва ная на 
на цы я наль най мо ве, пас ля чэш-
скай, ня мец кай і італь ян скай. Для 
гіс то рыі су свет най цы ві лі за цыі — 
фе на ме наль ная з'я ва: мож на ска-
заць, што бе ла ру сы — на пе ра дзе 
пла не ты ўсёй. Гэ та свед чыць пра 
спе ласць гра мад ства та го ча су, 
па трэ бу ў ве дах. Свед чыць пра 
ска ры наў скую муд расць і га тоў-
насць да та кой пра цы, пра кем-
лі васць — па ўсіх па ра мет рах ён 
пад рых та ваў ся і зра біў. У той час 
у за ход ніх кра і нах Біб лія бы ла на 
ла цін скай мо ве, ва ўсход ніх — на 
ста ра бал гар скай, або цар коў на-
сла вян скай. А да нес ці яе на мо ве 
на ро да — гэ та са праў ды рэ фар ма-
цый ны ўчы нак. Та му прад стаў ні кі 
роз ных цэрк ваў та го ча су на ват на-
зы ва лі яго «гу сі там» і аб ві на вач ва-
лі ў тым, што ён пад даў ся ўплы ву 
ня пра віль ных по гля даў. Сён ня мы 
ра зу ме ем, на коль кі сме ха твор ны мі 
бы лі гэ тыя за кі ды, але ў той час 
яны ўспры ма лі ся сур' ёз на. Усе мы 
ве да ем, як Ска ры на ез дзіў у Мас-
коў скае княст ва і спра ба ваў там 
па пу ля ры за ваць Біб лію на на шай, 
больш зра зу ме лай ім (чым ста ра-
бал гар ская) мо ве. Але ад туль яму 
да вя ло ся ўця каць.

«НА 8 ГА ДОЎ РА НЕЙ 
ЗА ВЫ ДАН НЕ 

ПА-АНГ ЛІЙ СКУ»
Мы па він ны ра зу мець, што сё-

ле та ад зна ча ем не толь кі юбі лей 
Ска ры ны, але і 500-год дзе пе ра-
кла ду Біб ліі на бліз кую на ша му 
на ро ду мо ву. Хоць да ста ра бе ла-

рус кай мо вы ён яшчэ толь кі на-
блі жаў ся і не ўва со біў яе так, як 
тыя, хто пі саў Ста ту ты ВКЛ. Але 
што каш тоў на, ён аздо біў біб лей-
скія тэкс ты сва і мі на зі ран ня мі, 
раз ва жан ня мі, фі ла соф скі мі ідэ я-
мі. І гэ та так са ма рэ фар ма цый ны 
крок — па чаць дыс ку сію з на го ды 
Свя то га Пі сан ня. Гэ та бы ло но вым 
ды хан нем у хрыс ці ян скай дум цы. 
Су пра цоў нік Бры тан ска га і За-
меж на га Біб лей ска га та ва рыст ва 
Уілф рыд Уай зман яшчэ ў 1928 го-
дзе на пі саў: «Бе ла ру сы — адзін з 
пер шых на ро даў, які на дру ка ваў 
Пі сан не на сва ёй мо ве. Гэ та бы-
ло ў 1517 го дзе, на 8 га доў ра ней 
за пер шае дру ка ва нае вы дан не 
па-анг лій ску. Мож на ўя віць, які мі 
б бы лі ця пер бе ла ру сы, ка лі б пе-
ра след і ўціск ве ры ў кан цы ХVІ 
ста год дзя не пры вя лі на род да 
за ня па ду».

«МУ ЗЫ КА, 
ЯКАЯ ПІ СА ЛА СЯ 

НА НА ШАЙ ЗЯМ ЛІ»
Ска ры на і му зы ка — што ў іх 

агуль на га?.. Гэ тым пы тан нем за-
да ва лі ся на пра ця гу мно гіх дзя-
сят каў га доў. Амаль да кан ца са-
вец кай эпо хі нам імк ну лі ся да вес-
ці праз пад руч ні кі, што гіс то рыя 
бе ла рус кай пра фе сій най му зы кі 
па ча ла ся з 1917 го да, дзя ку ю чы 
ўка зам Ле ні на і Лу на чар ска га «Аб 
за сна ван ні му зыч ных ар га ні за-
цый». Да свед ча ныя лю дзі здзіў ля-
лі ся, як жа так?.. Ёсць бе ла рус кая 
ар хі тэк ту ра, лі та ра ту ра, жы ва піс, 
якія ма юць даў нюю гіс то рыю, ёсць 
по стаць Ска ры ны, але ня ўжо ні хто 
ні чо га не іг раў і не спя ваў, ня ўжо 
та кая маўк лі вая на цыя бы ла?.. Гэ-
та не па ра зу мен не пра цяг ва ла ся 
да та го ча су, па куль не знай шло-
ся не каль кі ча ла век, што па ча лі 
пра дзі рац ца скрозь за ва лы хлус-
ні. Вы свет лі ла ся, што, вя до ма ж, 
бы лі! На ту раль на, гэ та спад чы на 
па цяр пе ла ма тэ ры яль на — нот ныя 
тво ры з эпох Рэ не сан су, Ба ро ка, 

на ват Кла сі цыз му ма ла за ха ва лі-
ся, іх па рас цяг ва лі па біб лі я тэ ках, 
па ар хі вах за меж жа. А тое, што 
бы ло апуб лі ка ва на, бы ло «за-
цёр та» як на ша — яму пры сво і лі 
ін шыя геа гра фіч ныя па ра мет ры. 
Але ка лі ра за бра лі ся, то вы свет лі-
ла ся, што гэ та му зы ка, якая пі са-
ла ся на на шай зям лі, пі са ла ся для 
яе, кам па зі та ра мі мяс цо ва га па хо-
джан ня. Да зво ле на бы ло па каз-
ваць толь кі фальк лор — бо гэ та 
на род нае і дэ ман стра ва ла са цы-
яль ны клас. Ад нак у вы ні ку пра цы 
над бе ла рус кай Ат лан ты дай ад-
кры ла ся му зы ка роз ных кла саў, 
эпох, ус плы ла му зы ка арыс та кра-
тыч ная, ду хоў ная, пры чым роз ных 
кан фе сій.

«БІБ ЛІЯ — 
ГЭ ТА ФУН ДА МЕНТ, 

КАН СТРУК ЦЫЯ, 
ШПІЛЬ І КРЫЖ НА ІМ»

Му зыч нае свят ка ван не рас-
пач нец ца кан цэр там у Бе ла рус-
кай дзяр жаў най фі лар мо ніі. Ад нак 
у нас бу дзе не адзін кан цэрт, а 
цэ лы цыкл — з са ліс та мі ан самб-
ля «Вы то кі», ка пэ лы «Ака дэ мія», 
дзяр жаў ным ка мер ным хо рам. Да 
пра ек та да лу чац ца На цы я наль ны 
мас тац кі му зей, Мір скі за мак, якія 
да дуць свае пля цоў кі. Мы бу дзем 
асвят ляць роз ныя ста рон кі му зыч-
най спад чы ны, так ці іна чай звя-
за ныя са Ска ры нам. А ў пер шай 
пра гра ме раз гледзім уплыў Біб ліі 
на му зыч ную куль ту ру і куль ту ру ў 
цэ лым. Для эпо хі Рэ не сан су і Ба-

ро ка Біб лія — гэ та і фун да мент, і 
кан струк цыя, і шпіль, і крыж на ім. 
Му зы ка на паў ня ла гэ ту струк ту ру, 
ідэ яй якой бы ла па пу ля ры за цыя 
Свя то га Пі сан ня. З гэ ты мі па зі цы-
я мі сін хра ні зу ец ца Рэ фар ма цыя, 
рас па ча тая Мар ці нам Лю тэ рам. 
Наш пер шы кан цэрт пры све ча-
ны дзей нас ці Ска ры ны і Лю тэ ра, 
якія іш лі па ра лель на. У му зы цы 
мож на бу дзе па чуць, што бы ло 
пе рад умо вай ду мак пер ша дру ка-
ра. Упер шы ню бу дзе па стаў ле ны 
ха рал Яна Гу са, які быў на пі са ны 
за 100 га доў да вы ха ду пер шай 
кні гі Ска ры ны. Пра гу чыць ха рал 
са мо га Мар ці на Лю тэ ра, які, як вя-
до ма, быў та ле на ві тым у мно гім, 
у тым лі ку ў му зы цы. Пра гу чаць 
бе ла рус кія тво ры ХVІ ста год дзя. 
Бу дуць вы ка на ны і са праўд ныя 
шэ дэў ры, якія мар кі ру юць эпо-
ху, — Ба ха і Ген дэ ля.

«ШТО ІГ РА ЛІ 
ТРУ БА ЧЫ 

НА ЗАМ КА ВАЙ 
ВЕ ЖЫ...»

— Ска ры на, пэў на ж, чуў му-
зы ку на ба зар ных пло шчах у По-
лац ку, Віль ні, паз ней у Кра ка ве, 
Пра зе, італь ян скіх га ра дах. Ду маю, 
ён кан так та ваў з му зы ка мі — мог 
па ды сці, даць ма не ту, ад дзя чыць 
за му зі цы ра ван не — па яго парт-
рэ це і ўчын ках ён уяў ля ец ца мне 
доб рым ча ла ве кам. Мог чуць му-
зы ку на пры ёме ў вя лі ка га кня зя 
лі тоў ска га, рус ка га і жа мой цка га, 
а па су мя шчаль ніц тве ка ра ля поль-

ска га Жы гі мон та Ста ро га, які вы-
піс ваў яму ахоў ную гра ма ту ва ўсе 
кра і ны све ту. Гэ та бы ла не прос та 
«шэн ген ская ві за» ў су час ным ра-
зу мен ні, а ліст, які свед чыў, што 
гэ та вя лі кі муж, яко га трэ ба ша-
на ваць і спры яць яму па за га дзе 
са мо га кня зя і ка ра ля. Ён, пэў на 
ж, чуў вы со кую пры двор ную му-
зы ку і на пры ёмах у Віль ні, Кра ка-
ве. Слу хаў, што іг ра лі тру ба чы на 
зам ка вай ве жы, ві та ю чы кня зя, які 
за яз джаў у го рад... Ас кеп каў той 
му зыч най куль ту ры Бе ла ру сі ка ля 
200 — і яны за фік са ва ны ў «По лац-
кім сшыт ку».

«ПІК РОСК ВІ ТУ 
НА ША ГА НА РО ДА»
Эпо ха Ска ры ны — гэ та «за ла ты 

век» на шай гіс то рыі. Ня гле дзя чы 
на ва ен ныя дзе ян ні, якія зда ра лі-
ся час ад ча су, ма гут насць на шых 
прод каў і іх дзяр жаў бы ла над звы-
чай най. У на ступ ныя эпо хі бу дзе 
больш хва ра ві тас ці, спрэ чак, унут-
ра ных кан флік таў... Але тут — пік 
роск ві ту на ша га на ро да. Мы па-
він ны з удзяч нас цю ўша ноў ваць 
гэ тыя да ты — яны пла ці на выя. 
500-год дзе больш не паў то рыц ца 
ні ко лі. Каб не бы ло тых лю дзей і 
іх учын каў, не бы ло б, па сут нас-
ці, еў ра пей скай цы ві лі за цыі, у тым 
лі ку на шай дзяр жа вы, на цы я наль-
на га са ма ўсве дам лен ня. Мы б не 
ве да лі «кім звац ца?», «а хто там 
ідзе?» — і ад ка заў на ін шыя сак-
ра мен таль ныя пы тан ні. Дзя ку ю чы 
Ска ры ну наш на род быў вы ве дзе-
ны на вяр шы ню куль тур на га пра-
грэ су.

ПЛА ЦІ НА ВЫЯ ДА ТЫ ПЛА ЦІ НА ВЫЯ ДА ТЫ 
ГІС ТО РЫІГІС ТО РЫІ

Аляк сей Фра лоў, 
Іры на Аў дзе е ва, Сяр гей Ма хаў — 

ан самбль са ліс таў «Вы то кі» 
ў Падуанскім універсітэце 

ля мемарыяльнай дошкі
Францыску Скарыну.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  ��

УБА ЧЫЦЬ ПРА ЦУ РЭ СТАЎ РА ТА РАЎ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


